

華府氣候報告掌摑特朗普

指損害健康基建農產品 世紀末美經濟料年損數千億

《國家氣候評估》是美國國會授權13個聯邦機構的300多名科學家聯合編寫，再由白宮公佈。前日公開的逾1,000頁報告指出，美國其中48個州份氣溫較1900年上升攝氏1度，當中2/3升幅在過去數十年內發生，估計到本世紀末，美國整體氣溫視乎溫室氣體排放情況，將較現時上升攝氏1.6至6.6度。

指氣候變化衝擊全球貿易

報告警告，全球暖化會廣泛損害國民健康、破壞基建設施、打擊食水供應，並增加農漁等行業的營運成本，指出自2015年以來，氣候變化造成的極端天氣，已在美國造成4,000億美元(約3.1萬億港元)經濟損失，憂慮溫室氣體以破紀錄速度排放下，本世紀末每年經濟將損失數千億美元。報告同時指出，氣候變化衝擊全球貿易，影響商品進出口價格，以及美企海外業務及供應鏈運作。報告警告，美國的暴風雨、旱災及水災情況會愈趨頻繁，呼籲當局採取補救措施，避免氣候變化加劇。

特朗普貼文被斥混淆概念

特朗普今周在社交網站貼文，指美國正面對猛烈寒流，廣泛地區錄得破紀錄低溫，質疑「全球暖化去了哪裡？」被指是混淆「天氣」及「氣候」。《國家氣候評估》的報告解釋，短期內特定地區氣候的自然變化，或能蓋過人類活動對氣候帶來的影響，但長遠而言，全球氣溫仍在持續上升。

參與研究的世界資源研究所國際政策專家萊特批評，前日是感恩節後的黑色星期五，不少人趁節日外遊或購物，白宮選擇這時候

公開報告，明顯試圖削弱報告的影響力，否定氣候科學結論。環保組織「地球正義」主席迪倫稱，不論特朗普忽略氣候變化與否，華府這次已「響起警號」，認為報告證明氣候變化存在。

白宮發言人沃爾特斯指，報告大部分預測均是根據最極端情況，包括假設科技未有大幅進步及人口持續迅速增長，無法反映真實情況，要求下一份《國家氣候評估》參考更全面的數據。

卸任後積極關注氣候暖化問題的美國前副總統戈爾日前發聲明，指出在加州山火造成嚴重死傷，以及美國頻遭颶風吹襲後，特朗普政府仍無視氣候變化危機，選擇在黑色星期五發表氣候報告，是企圖「埋葬」報告，「特朗普或試圖隱瞞真相，但政府科學家已將事實徹底公開」。

■美聯社/路透社/法新社



■今年10月遭受颶風邁克爾吹襲後，佛羅里達州海灘滿目瘡痍。

遷徙受影響 190海龜凍死



一隻被發現凍死的海龜屍體。網上圖片

美國環保團體麻省奧杜邦協會前日表示，近日於科德角海岸發現近190隻海龜屍體，相信牠們在遷徙至美國時遇到潮漲，在嚴寒海水下無法活動，結果活凍死。

該協會野生動物保護區總監

普雷斯科特稱，正調查海龜的確實死因，但相信和海水溫度有關，他透露，今季在科德角已發現400隻海龜屍體。

加州科學院研究員尼科爾斯稱，海龜遷徙模式受氣候變化影響，近年海龜遷徙至科德角的時間，已從1990年代的10月，推遲至11月，增加牠們被海水凍死的機會。

■綜合報道

特「硬闖」最高法院促禁跨性別者參軍

美國總統特朗普去年要求國防部禁止跨性別人士參軍，遭受司法挑戰，華盛頓州及加州等聯邦地方法院先後頒佈臨時禁制令，反對有關政策。華府為免審訊長時間拖延，前日繞過上訴法院，直接提請最高法院，要求就地方法院臨時禁制令的合法性作出裁決，做法引發外界爭議。

近來第四次繞下級法院

特朗普3月份曾表示願意放寬限制，只禁止被診斷患有「性別不安症」的跨性別人士從軍，不過仍遭華盛頓州、加州及首都華盛頓的聯邦地方法院反對。華府其後就地方法院的臨時禁制令上訴，位於三藩市的聯邦第九巡回上訴法院已聽取

口頭答辯。

今次是特朗普政府近來第四次要求最高法院繞過下級法院，直接就爭議性案件進行裁決，認為此案涉及國防部決定參軍人士的權力，最高法院應該介入，期望在明年6月最高法院本屆會期結束前作出裁決。

另一方面，紐約州總檢察長安德伍德早前就特朗普涉嫌挪用名下基金會資金，用作前年總統競選活動，提出民事訴訟，特朗普其後要求紐約州最高法院駁回訴訟，法官斯卡爾普拉前日宣佈否決特朗普的要求，強調安德伍德有權追究特朗普涉嫌違反受託義務、從事不當交易的法律責任。

■路透社/美聯社/法新社



■總統特朗普要求禁止跨性別人士參軍遭受司法挑戰，前日繞過上訴法院，直接提請最高法院要求作出裁決。圖為駐紮美國墨西哥邊境基地的美軍士兵。

法新社

董事長虛報酬金案 日產恐遭罰6900萬

日本日產汽車董事長戈恩早前因虛報金和挪用公款被捕，其後被免去董事長職務，日本《每日新聞》引述消息人士稱，日本證券交易監督委員會擬根據金融商品交易法，向日產處以罰款。

根據法例，一旦個別人士申報虛假財務文件，可被判入獄10年或罰款1,000萬日圓(約69萬港元)，若企業牽涉在內，亦面臨罰款7億日圓(約4,800萬港元)。由於戈恩在2010

■綜合報道



美國總統特朗普一直否認全球面對氣候變化問題，更宣佈退出應對溫室氣體的《巴黎協定》。華府前日發表《國家氣候評估》，警告氣候變化正損害國民健康、破壞基建設施及影響農產品收成，估計到本世紀末，每年對美國造成數千億美元經濟損失，超過部分州份的本地生產總值(GDP)，明顯擋特朗普一巴。白宮發言人沃爾特斯質疑報告內容片面，未有考慮科技和人口發展，認為報告未必貼近現實。



資料來源：《國家氣候評估》第四版

科學家倡「遮光」抗暖化

全球暖化問題日益嚴峻，有科學家建議採用「平流層懸浮微粒噴霧注射」(SAI)技術，在大氣層噴灑能阻擋陽光的化學物，應對氣候變化，預料可將全球暖化速度減慢一半。估計整個系統的成本約27億英鎊(約271億港元)，每年運作開支為17億英鎊(約171億港元)。

近兩萬米高空噴灑硫酸鹽

然而，研究人員承認SAI有潛在風險，可能危害農作物產量、導致乾旱或極端天氣。瑞士洛桑聯邦理工學院教授塔爾曼亦質疑，計劃成本或較預期更高，並憂慮長

遠帶來更大風險。

研究由美國哈佛大學及耶魯大學聯合進行，報告刊登在科學期刊《環境研究快報》，報告提出利用特別設計的高空飛機或氣球，於距離地表1.93萬米的平流層下層噴灑硫酸鹽顆粒，以阻擋太陽光，估計整個項目於15年內完成。報告承認SAI技術存在不確定性，但認為方法在技術上可行，亦可由多個國家共同承擔營運成本。

美國芝加哥大學地球物理科學系教授阿切爾形容，計劃「治標不治本」，未有從根本上解決全球暖化問題，更給予各國拖延能源改革的藉口。

■綜合報道

希拉里澄清移民「右傾」論

美國前國務卿希拉里早前接受英國《衛報》專訪時，呼籲歐洲需收緊移民政策，被視為在移民立場上「右傾」，引起左派人士抨擊，她前日在社交網站貼文澄清，當日的發言是希望歐洲在移民問題進行「改革」，制訂全面、公平及尊重人權的移民法例，而非單純開放邊境。



■希拉里前日澄清其移民觀點，指是希望歐洲進行改革。

希拉里被指如「疤痕」

希拉里在貼文中指，在近日的訪問中，她談及歐洲必須對抗右翼民族主義及極權主義，包括在移民問題上表現出勇氣及同情心，強調不論美國及歐洲，均需就移民問題改革，「我們不能讓恐懼及偏見，迫使我們放棄令民主制度變得偉大及美好的價值。」

雖然希拉里自前年總統選舉落敗後淡出政壇，不過其言論仍引起政界關注，保守派政治評論員保利娜周四出席霍士電視台直播節目時，形容希拉里「如同疤痕，揮之不去」，言論引起主持利文撒爾不滿，隨即指出有關言論不當。霍士電視台其後就節目內容向希拉里及公眾致歉。

■綜合報道

朝韓聯合考察鐵路 獲聯國豁免制裁

韓國青瓦台昨日表示，隸屬於聯合國安理會的對朝制裁委員會前日批准，在朝韓雙方就連接兩地鐵路計劃展開聯合考察時，給予制裁豁免。韓國最快在未來數日內向朝鮮運送燃料和其他物料，以便共同考察鐵路狀況。



■韓國一輛寫有「和平號」的列車。

最遲或下月初動工

朝韓4月簽署《板門店宣言》時，就雙方鐵路與公路對接和現代化項目達成共識，並同意在共同考察結束後，於本月底或下月初舉行動工儀式。美國與朝鮮在6月舉行歷史性峰會，令半島局勢出現突破，但華府與平壤的無核化談判陷入僵局，導致朝韓鐵路計劃受阻。

制裁豁免的請求由韓國政府提出，由安理會15個成員國組成的對朝制裁委員會中，沒有成員國反對請求。青瓦台表示，朝韓鐵路對接項目聯合考察事宜，獲國際社會支持和認同，意義重大，朝韓合作將進入新階段。

■綜合報道